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не ви ност пи са ња ка да се још увек пи ше са мо за се бе, а не раз ми шља о 
об ја вљи ва њу, ни ти ко ће то чи та ти. Ипак, пе сму не би тре ба ло ви де ти 
као пе си ми стич ку. И ов де је реч о јед ној спо зна ји, а са мим тим и о јед ној 
по бе ди. Чи ни се са мо да је у овој пе сми за кљу чак о тој спо зна ји уве ден 
нај е ле гант ни је и нај ма ње на ме тљи во, оста вља ју ћи нас пред те шком 
сли ком чо ве ка ко ји се су о ча ва са ло шим ми шље њем о се би. За пра во, 
ка ко сам на по чет ку и ре као, реч је о опи су су о ча ва ња са ста ро шћу ко ја 
Ра дој чи ћа ис кључи во ин те лек ту ал но за ни ма. Та ко ђе, у са мом по ра зу 
осе ћа се Ра дој чи ће во мир но, сто и ци стич ко при хва та ње, пре са при ме сом 
се те, не го са уку сом тра гич но сти. 
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Сва ки стих Ни ко ле Страј ни ћа ис пр ва ни же кру го ве схва та ња из 
ко јих про из и ла зе пе сме, а по том из њих их пе снич ке збир ке спе ва не 
јед на за дру гом, да би, по пут Фи бо на чи је вог ни за, да ле це ло ви ту сли ку 
оно га што пе сник у да том тре нут ку на слу ћу је. С јед не стра не, сва ка 
пе сма, по пут би се ра ко ји да је свој до при нос су шти ни сја ја и зна ча ја, 
је сте фраг мент сли ке ствар но сти ка кву је пе сник за ми слио, али пре вас
ход но ко ју је до слух нуо сво јим би ћем као по ру ку са не бе са. С дру ге 
стра не пак сва ка пе сма укла па се у пе снич ку збир ку, да ју ћи ви траж 
ко смич ког бле шта ви ла у сво јој ма те ри ја ли зо ва ној фор ми. Да кле, јед на 
це ло ви та сли ка ствар но сти, она ре а ли стич ка, про јек то ва на кроз за ми сао, 
по сто ји и у ма те ри јал ном об ли ку ко ји је до сту пан кроз је дан кри ста ли
за тор – пе сму.

А да би се до шло до пе сме, Страј нић па жљи во би ра пу те ве ко ји ма 
до њих сти же. Ти пу те ви мо гу би ти ра зно ли ки, али увек су ка ли оп ског 
ка рак те ра – упу ће ни на не бе са. Пе сник у свом ства ра лач ком про це су и 
сам по ста је то не бе ско, ка ли оп ско. И увек лич ни при ступ ка чи та о цу 
омо гу ћа ва лак ше са зна ва ње по ру ке ко ју са мо пе сник мо же да пре не се, 
а то је: да сва ки осве шће ни тре ну так је сте пра ви тре ну так. У тим мо мен
ти ма све се на о чи глед појед њу је, или ксе но фан ски, јед но по ста је све 
(Εν και Παν). Та ко „Тво је очи ци ти ра ју зве зде / ди са ње до зи ва ви хо ре пла
не та / а ср це бро ји ко смич ке ми ну те” („Обо жу ри ва ње сно ва”). Ме ђу тим, 
и до овог осе ћа ја це ли не до ла зи се, кре ћу ћи се ка ли оп ским ко ра ци ма, 
од ре ђе ним пу те ви ма. 
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На том пу ту, пе сник пр во не при мет но и по ла га но над ви су је ово
зе маљ ско по сто ја ње, док сво је по сто ја ње све сти пре о бра жа ва у за се бан 
об лик. Као та кав, пе сник ће ис ку си ти би ва ње дру га чи јег ко ва, пре по зна
ју ћи сво ју дру гост у це ли ни ко смич ког по рет ка. Ме ђу тим, пре то га, као 
по сма трач у све ту, он је ства ран, али не ви дљив за пе снич ку по ру ку. Сто
га, пе сник и не по сто ји, све док из свог не по сто ја ња за нат чул ни свет не 
про ник не у сво је би ће, по ста ју ћи и сам то о че му пе ва. Ствар ност се, су
штин ски, не ће ме ња ти ње го вим пре о бли ко ва њем, али ће се оно, што пре
о бли ку је од ње, вра ти ти и у но вом по сто ја њу. За то, пре све га, Страј нић 
пи ше: „Ни шта се не ће из ме ни ти ка да / бу де мо ока то сун це на не бе си / 
кад нам се ср ца раз гне зде у зве зде” („Ка да се ме смр ти озе ле ни”). Но, тек 
та да се ова та на на нит ства ра ња све ви ше из ви ја ка вр ху ку ле ства ра ња, 
до са ме пе сме.

Ка да пе сник по ста не и сам зве зда на не бу, од но сно ка да се пре о бра
зи у оно што ства ра, сва чул на по сто ја ња око ње га би ва ју спој ни ца до 
сле де ћег ко ра ка у ства ра њу. Страј нић бе ле жи ове те жње пе сни ко вог успи
ња ња до пе сме. По че так тог успо на је сте жар ствар но сти ко ји по чи ње да 
вар ни чи до ди ру ју ћи пе сни ко во је згро би ћа. Сто га је пе сник онај „у чи јем 
оку искре зрн ца / зве зда” („Му кла све тлост”). Да кле, он, оно што ће пре
о бли ко ва ти, ви ди у сво јој пр во бит ној ком по зи ци ји, да би из тог чул ног, 
пр во бит ног об ли ка ком по зи ци ја по при ми ла јед ну кул ми ни ра ну ви зи ју 
ствар но сти, до та да не до дир ну ту чул ним по и ма њем. Та ствар ност као 
да би ва пре ваг ну та пе сни ко вим ум ним про це сом ства ра ња, те она по
ста је је дан сан ољу штен од оно га што је би ло са гле да ва но до са да: „Твој 
сан је над му дрен / му дро шћу тре нут ка” („Лет у не бе са”). Ти ме по ста је 
ја сно да тре ба про ник ну ти у сле де ћи ко рак у ства ра њу: до ла зак до овог 
ум ног до жи вља ја ствар но сти – ме та но је.

Ка да Страј нић ка же „Ви део сам ли сје ка ко по жу те ло ску пља / снагу 
да се вра ти као пе сма” („Ко је не по сто ји”), он, кроз реч ли сје, не ево ци ра 
са мо Бран ка Ра ди че ви ћа у по зна тој пе сми. Пре вас ход но у сво јој збир ци 
Сап фи на зрн ца (2017), Страј нић пи ше пе сму, по све ту, под исто и ме ним 
Ра ди че ви ће вим на сло вом, „Ђач ки ра ста нак”. У њој по ме ну та реч, реч 
ли сје, пра ви тан ки пре лаз од оно га што се да при ме ти ти оком (пе ри о дич
не је се ње по се те ђа ка Стра жи ло ву и Бран ко вом гро бу) и оно га што је 
веч но, а што је, опет, про ни кло из оно га што је ви дљи во. То ли сје, жу то, 
до тра ја ло, вид но смрт но, све до чи о про ла зно сти, али и о смрт но сти ко ја 
омо гу ћа ва ра ђа ње веч ног. Баш та ко ка ко жу то опа ло ли шће све до чи о 
ула ску у смрт да би про цве та ло но во, и чул на ствар ност мо ра да уга сне, 
да би из свог пе пе ла из ра сла у но вом об ли ку. Пе сник ре про ду ку је умр лу 
ствар ност у свом уму, и вас кр са ва је у но вом об ли ку.

Али до вас кр сну те ствар но сти, не до ла зи се без оне чул не, у ко јој се 
кри је тај на драж. Страј нић хе ра кли тов ски бе ле жи „Кре ни у зе мљу / да 
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до сег неш не бо” („До се за ње не ба”), не би ли дао знак да се пе сма пр во 
ства ра из оно га што је зем но, еа гар ско и чул но. Али у тај ној дра жи те 
ствар но сти по сто ји че жњи вост за про шлим, оним што је по сто ја ло у 
да том тре нут ку у пе сни ко вом би ћу ка да је пи сао пе сму. Сво јом слут њом, 
пе сник оста вља чар у пе сми и обич ност пре тва ра у вол шеб ност. Он је 
ти ме драж до так нуо, усва ја ју ћи у сво је би ће ствар ност ко ја је та да са го
ре ла. Сто га, ре ци мо, ни стра жи лов ска ствар ност ни је обич на. Пе сник, 
ко ји ју је вас кр снуо у свом уму, из ра зио ју је као не што дру га чи је. У 
скла ду са тим, Страј нић у по ме ну тој пе сми иде и ко рак да ље – ствар ност 
пре тва ра у ум ну сли ку, ме та но ју, и сме шта у пе сму. 

Ме та но ја је, да кле, је дан од пре суд них ко ра ка до на стан ка пе сме. 
Ме ђу тим, пра ви иза зов на ста је ка да пе сник до спе у по ље ре чи у ко ји ма 
тре ба да оби та ва пе сма, а чи ји је са др жај уоб ли чен пе сни ко вим би ћем. 
Ка ко је са ма ствар ност са го ре ла у свом чул ном по сто ја њу, ни реч ко ја 
је при па да ла та квој ствар но сти ни је оно што мо же да се ускла ди са пе
смом. Ства ри, у ко ји ма је пе сник на слу тио дру га чи ји об лик, од ро ђе не 
су од зна че ња ко је су има ле ка да су по сто ја ле не до дир ну те пе снич ким 
ду хом. Из та квих пре о бли ко ва них ства ри нео п ход но је про на ћи ону драж, 
„Ср це ре чи од ства ри / од ре че них” („Не бе са и би ћа”). А по том ту исту 
су шти ну ко ја је ус хи ће ње за пе сни ка и но во от кри ве но по сто ја ње јед не 
по ја ве, пре до чи ти оним ре чи ма ко је су из гу би ле пре вас ход но свој онто
ло шки ста тус и ти ме је су и са ме пре о бли ко ва не у оно што се рас по зна је 
у овом све ту.

Ме ђу тим, пе сник на ла зи да је те шко уси дри ти фраг мен тар ност 
пе снич ке сли ке у пра ве лу ке, од но сно ре чи. Миљ ко ви ћев ски, ствар ност 
ко ју пе сник осми шља ва у свом уму по треб но је одво ји ти од свог пр во
бит ног по сто ја ња, иа ко се у но вом об ли ку ја вља упот пу ње на. Ства ра ње 
за пе сни ка пред ста вља ениг му у ко јој је за го нет но упра во то пре пу шта ње 
жа ру ства ра ња и от пу шта њу оно га ода кле се по шло. Исту па њем из ствар
но сти у над ствар ност, ујед но је и уми ра ње оно га из че га пе сник по ла зи. 
Сто га ово од го не та ње оста је у ви ду јед ног од веч них пи та ња: „Ка ко 
ис ко ра чи ти из би ља / ко је те усло вља ва сво јим ог њем” („Та ла са ње”). Али 
сва ки да љи ко рак у те жњи да се пе сма об ли ку је, ускла ђи ва ће зна ко ве 
ка ко би пут био бли жи ци љу.

Пе сник у име ове не до дир ну те тај не ства ра ња на слу ћу је и пре но си 
оно што је да то да ње го вом осе ћа ју бу де бли ско. Зна ју ћи да ствар ност 
мо ра да не ста не, и ње го ва са мо свест мо ра да се из гу би. У том не ста ја њу 
се по ста је оно дру го што је скри ве но и ма гич но, што је – пе снич ко. Све
жи на ино ва ци је у ко ју је пе сник ушао ко ра ком за бо ра ва до та да шње чул
но сти, ства ра це ли ну пе снич ке сли ке. Страј нић бе ле жи да тре ба „Обе зе
мљи ти се ћа ња / под ли сти ти рав но ду шност/ за сен чи ти уз ди са је” („Без”). 
У тој це ли ни, пе сник до пи ре до оно га че га ви ше не ма, али што је за 
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со бом оста ви ло свој не из бри сив траг. Због то га је ва жно, као што је на 
по чет ку ре че но, „Би ти све тлост / без сун ца / без зве зда” („Без”). Је ди но 
та ко пе снич ки ко ра ци до ко нач ног об ли ко ва ња пе сме већ уве ли ко оста
вља ју сво је тра го ве по не бе си ма ства ра ња.
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Сла ва ду ху ко ји спо ји нас;
Јер наш жи вот са мо су фи гу ре.

(Рај нер Ма ри ја Рил ке)

Да је ли те рар на суд би на Да ни ла Ки ша хо ри зонт пре и спи ти ва ња 
при ро де књи жев ног тек ста, али и ме то до ло шких и хер ме не у тич ких мо
гућ но сти срп ске књи жев но те о риј ске и књи жев но кри тич ке ми сли по
све до ча ва бо га та би бли о те ка по све ће на ње ним пи та њи ма. У том сми слу, 
сту ди ја Алек сан дра Ко сти ћа Фи гу ре пре о бра жа ја у књи жев ном де лу 
Да ни ла Ки ша и При ма Ле ви ја: Од књи жев не по е ти ке до кул тур не ан тро-
по ло ги је, на ста ла као ре зул тат ра да на док тор ској ди сер та ци ји1, на ста вља 
пло до твор на чи та ња де ла Да ни ла Ки ша, ка кве смо има ли у ис тра жи ва
њи ма Јо ва на Де ли ћа, Алек сан дра Јер ко ва, Дра га на Бо шко ви ћа, Иго ра 
Пе ри ши ћа, Ми хај ла Пан ти ћа, Мар ка Чу ди ћа, Вла ди ми ра Зо ри ћа, Мирја
не Бе чеј ски, и, што је пре суд ни је, при сту па но вим ин те р пре та тив ним 
про сто ри ма.

Кроз осам ве ли ких це ли на ко је су си сте ма тич но из де ље не на ма ња 
по гла вља, ау тор ме то до ло шки оба зри во про пи ту је лек ци о ни стич ке, 
по е тич коесте тич ке до ме те ком па ра тив не ана ли зе ства ра ла штва Да ни
ла Ки ша и При ма Ле ви ја. Оквир не слич но сти, по ре чи ма Алек сан дра 
Ко сти ћа, ме ђу срп ским и ита ли јан ским пи сцем по ти чу из све за но сти 
њи хо ве ства ра лач ке прак се са ис ку ством ра та, од но сно из жан ров ске 

1 Мо но гра фи ја је об ја вље на као ше сто из да ње еди ци је Хо ми ли је. Сви на
во ди у ра ду екс цер пи ра ни су из овог из да ња. 




